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Positivt resultat trods hård 
konkurrence om råvaren
FF Koncernen kommer ud af 2025 med sorte tal på bundlinjen, på trods af et år med høje råvare-
priser. FF Skagen modtog 440.000 ton råvarer, mens Scandic Pelagic modtog 75.000 ton råvarer. ▲
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2026 bliver et år med faldende råvaremængder, 
men med optimisme at spore på trods



STATUS FOR 2025-2026

har kunnet hente på salgssiden,« siger 
CFO i FF Koncernen, Lars Leer.

Status for Scandic Pelagic
Scandic Pelagic havde budgetteret med 
95.000 ton råvarer, men endte med at 
modtage 75.000 ton. 

»Vi er en volumenvirksomhed, så det er 
klart, det påvirker os, at vi ikke modtager 
de mængder, vi havde håbet på, samti-
dig med at det påvirker vores kunder, når 

Status for FF Skagen
Fiskemel og -oliefabrikken modtog i 
2025 440.000 ton råvarer, hvilket var 
36.000 tons mere end hvad virksom-
heden havde budgetteret med. Alligevel 
beskriver FF Koncernens direktion året 
som udfordrende:

»Det har været et meget vanskeligt år, 
hvor vi har været markant mere udfor-
drede end de seneste par år, men vi er 
selvfølgelig meget tilfredse og fortrøst-
ningsfulde over, at vi har landet et posi-
tivt resultat på bundlinjen, samtidig med 
at vi har holdt alle medarbejdere fuldt 
beskæftigede,« siger CEO i FF Koncer-
nen, Johannes Palsson.
 
Anden del af direktionen, CFO Lars Leer, 
forklarer:

»Det har været et godt år mængdemæs-
sigt, produktionen har kørt super godt, 
og vi har importeret mere, end vi ple-
jer. Vi er også lykkes med at løse endnu 
flere af vores kunders behov, da vi kan 
tilbyde at løse flere opgaver for dem 
med service og håndtering. Men ser vi 
bort fra køb, produktion og salg står vi til-
bage med én ting; at konkurrencen om 
råvaren har været rigtig stor. Det har på-
virket fiskepriserne til niveauer, vi ikke 

vi ikke kan levere de mængder og pro-
dukter, som de efterspørger. Men med 
de forudsætninger, der blev givet har 
2025 alligevel været et godt år for Scan-
dic Pelagic, hvor vi produktionsmæssigt 
er lykkes rigtig godt, og hvor vi rent fak-
tisk ender med en bedre indtjening end 
forventet,« siger CFO Lars Leer.

CEO Johannes Palsson uddyber:

»Den mindre mængde råvarer skyldes 
blandt andet, at UK er blevet underlagt 

 HG 333 Isafold på vej med en landing til FF Skagen.

2

»Vi er ikke tilfredse med indtjenin-
gen, men vi håber og tror alligevel 
på, at de tiltag vi har arbejdet med 
i hele organisationen vil give et 
tilfredsstillende resultat for 2026,« 
siger Johannes Palsson
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visse landingsforpligtelser. Derudover var 
der ingen silderogn i år. Til gengæld op-
købte vi Werner Larsson Fiskeeksport og 
fik dermed en bedre balance i matjes-
markedet. Samtidig har vi god udvikling 
i vores marinerede produkter, og det gør 
så, at vi i sidste ende og på trods, opnå-
ede et fornuftigt resultat,« siger Johannes 
Palsson.

Boost til matjessæsonen 
samt nyt produkt
Direktionen fremhæver købet af Werner 
Larsson Fiskeeksport som en succes.

»Ud over at det har været godt ift. mat-
jessæsonen, har der været mange syner-
gieffekter ved at samle virksomhederne. 
Derudover er vi lykkes rigtig godt med 
vores nyeste produkt, krydderbrisling,« 
siger Lars Leer.

Udsigterne for 2026
Hvad angår FF Skagen forventer Johannes 
Palsson grå skyer i horisonten.

»Kvoten på blåhvilling er væsentligt ned-
sat. Til gengæld er der stigninger på bris-
ling og sild. Det vigtige bliver, hvad kvo-
terne på tobis og nordsøbrisling ender på, 
men uanset hvad er konklusionen, at vi 
kommer til at budgettere med væsentligt 
lavere mængder råvarer end sidste år,« 
siger Johannes Palsson.

På sildesiden regner direktionen med at 
modtage samme mængde råvarer som 
i 2025. 

»Vi hviler i at sigte efter de samme mæng-
der, og så vil vi have fokus på at optimere 
produktionen af matjes og krydderbris-
ling efter overtagelsen af Werner Lars-
son Fiskeeksport, samt hente endnu flere 
synergieffekter derfra,« siger Lars Leer. 

Optimisme trods 
faldende mængder
Reducerede kvoter gør, at konkurrencen 
om råvaren fortsætter med at være hård.

»Kvoterne er faldet meget de senere år, 
og dette har medført reduktioner i pro-
duktionskapaciteten, hvor vi bl.a. har 
fjernet kapacitet ved at lukke fabrikken i 
Hanstholm. Samtidig har vi med opkøb 
og sammenlægninger konsolideret silde-
branchen. Vores medarbejdere i koncer-
nen skal have stor ros for deres vilje og 
evne til omstilling samt for at have en 
løsningsorienteret tilgang til de udfordrin-
ger, der jævnligt opstår i vores branche,« 
siger Johannes Palsson

På trods af FF Skagen og Scandic Pela-
gics samlede faldende mængder er FF 
Koncernens direktion fortrøstningsfulde i 
forhold til det kommende år.

»På trods af de forventede faldende 
mængder, så står vi som virksomhed et 
rigtig godt sted; Vi har gode relationer til 
vores leverandører, gode produkter af 
høj kvalitet, og på salgssiden assisterer 
vi vores kunder, så relationen kun bliver 
bedre og bedre. Med alt det in mente er 
vi forsigtige optimister,« siger Lars Leer.
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»Vi forventer reducerede mængder, og 
det giver altid udfordringer, men med 

det udgangspunkt vi står i som virk-
somhed ved indgangen af 2026, så er 
vi forsigtige optimister,« siger CFO i FF 

Koncernen, Lars Leer.



Det vil sige, at FF Skagens overskuds-
varme i 2025 leverede hele 23 % af 
varmen til Skagen Varmeværk.

»På Skagen Varmeværk har vi et princip 
om, at er der overskudsvarme i byen, så 
skal den samles op, da det altid er grøn-
nere at aftage overskudsvarme end at 

producere helt ny varme af for eksempel 
el. Vi føler, vi skylder hinanden at pro-
ducere så grønt som overhovedet mu-
ligt, og derfor er så godt et år med over-
skudsvarme en rigtig god nyhed,« siger 
Thomas Rasmussen, direktør for Skagen 
Varmeværk.

Win-win med grøn varme 
og billigere priser
At prisen på fjernvarmen til forbrugerne 
så i samme ombæring bliver lavere, be-
tegner Thomas Rasmussen som en ren 
win-win situation.
»Vi køber FF’s overskudsvarme til en for-
nuftig pris, som altid er lavere, end hvad 

Skagens borgere kan glæde sig over, at overskudsvarmen fra FF Skagen gør deres varmeregning billigere
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BÆREDYGTIGHED

FF Skagens 2. bedste år 
med overskudsvarme til 
Skagen Varmeværk
– til glæde for miljøet og byens borgere
FF Skagen producerede i 2025 ikke mindre end 19.718 MWh overskudsvarme  
til Skagen Varmeværk. Det er den største mængde siden rekordåret i 2018,  
hvor virksomheden producerede 21.845 MWh.
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vi selv kan producere varme til. Men ikke 
nok med det, så gør leveringen af over-
skudsvarme i rigelige mængder, at al 
den stund FF kan levere, der kan vi vente 
på at indkøbe el til varmeproduktion, til 
det er til salg til en fornuftig pris. På den 
måde bliver det selvforstærkende: Jo 
mere overskudsvarme FF kommer med, 
jo billigere bliver det at producere varme 
i det hele taget,« siger direktør for Skagen 
Varmeværk, Thomas Rasmussen.

Billigere fjernvarme 
til Skagens borgere
Og den billige fjernvarme er i den grad 
noget, Skagens borgere har lagt mærke til.

»I løbet af de fem år, jeg har været ansat 
hos Skagen Varmeværk, har vi fået 800 
nye fjernvarmekunder,« siger Thomas 
Rasmussen. 

Og det er noget, der også glæder FF Ska-
gen.
»Vi har i mange år haft et stort fokus på 

bæredygtighed, og det er aftalen med 
Skagen Varmeværk et udmærket ek-
sempel på. At det samtidig er noget, der 
i den grad kommer Skagens borgere til 
gode, det er noget vi glæder os meget 
over,« siger Production Director i FF Ska-
gen, Lars Uldal.

Omlægninger har båret frugt
I de senere år har FF’s varmeproduktion 
til varmeværket lagt på 12-15.000 MWh. 

Den store mængde overskudsvarme i 
2025 skyldes blandt andet nogle om-
bygninger på fabrikken. 

»Vi foretog nogle ændringer i vores ud-
styr i forbindelse med omlægning af spil-
devand, og det gør, at vi har kunnet le-
vere væsentligt mere overskudsvarme,« 
siger Lars Uldal.

Samarbejde siden 80’erne
FF Skagen og Skagen Varmeværks aftale 
om overskudsvarme er ikke noget nyt. 
Det var rent faktisk helt tilbage i 80’erne, 
at aftalen kom i hus, dog i meget mindre 
skala, da bæredygtighed dengang ikke 
havde samme fokus som i dag.

Men for omkring 15 år siden foretog FF 
et kvantespring i udnyttelsen af over-
skudsvarme.

»FF foretog en større investering i re-
stemskondensering og byggede om, og 
herefter begyndte virksomheden at le-
vere langt større mængder end hidtil,« 
siger Production Director i FF Skagen, 
Lars Uldal.

90% skal komme 
fra grønne kilder
Det er en mærkesag for Skagen Varme-
værk at levere så grøn varme som mu-
ligt.

»Vi har en strategi og en ambition om, 
at inden 2030 skal 90% af vores varme 
komme fra grønne kilder. Og der er FF 
Skagen allerede en stor del af denne 

grønne omstilling,« siger Thomas Ras-
mussen.

Og FF Skagen er åbne for et endnu 
større samarbejde om overskudsvarme 
i fremtiden. 

»Vi er altid optagede af, hvordan vi kan 
blive endnu mere grønne. Vi arbejder 
konstant på at udnytte overskudsvarmen 
bedre og ser altid efter nye muligheder,« 
siger Lars Uldal.

Direktør ved Skagen Varmeværk Thomas Rasmussen glæder sig over det gode samar-
bejde med FF Skagen, der kommer både miljøet og Skagens fjernvarmekunder til gode.

»Vi leder altid efter nye løsninger  
på, hvordan vi i endnu højere grad 

kan udnytte overskudsvarmen til fjern-
varme,« siger Production Director  

i FF Skagen, Lars Uldal.
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I skrivende stund er forrensningsanlæg-
get ved at starte op igen efter juleferien.

»Det er altid lidt spændende, når anlæg-
get skal i gang igen efter en lukkeperi-
ode, hvor temperaturen i anlægget og de 
biologiske processer lige skal kickstartes 
igen,« siger Energy and Environmental 
Manager hos FF Skagen, Thorkil Olesen.

Ideen om et forrensningsanlæg kom til 
i 2020 efter et påbud fra Miljøstyrelsen 
om ikke længere at udlede spildevand i 
havet. Byggeriet blev påbegyndt i 2022 
og forrensningsanlægget har nu kørt 

siden 2. halvdel af 2024 og har stort set 
elimineret al kvælstofudledning til hav-
miljøet.

»Der har været en del udfordringer un-
dervejs med lugtgener, ph-værdi, tem-
peratur og kapacitet, hvoraf den største 
hurdle har været lugtgenerne. Dem fik 
Frederikshavn Spildevand løst i sommers 
ved hjælp af overdækning samt luftrens-
ning, der mindsker svovlbrinten,« siger 
Quality Director i FF Skagen, Klaus Kri-
stoffersen.

Forrensningsanlægget lægger klods op 

Forrensningsanlægget nedbringer kvælstof 
og -fosforudledningen og muliggør produktion af biogas
FF Skagen og Scandic Pelagics forrensningsanlæg hos Frederikshavn Spildevand har nu været 
oppe at køre i 1,5 år. Der har været masser af bump på vejen, men den positive historie er, 
at virksomhedernes spildevand nu ikke bare bliver udledt i havet, og at en del af det også 
omdannes til biogas til brug i produktionen.

af Frederikshavn Spildevand på Buttervej 
i Skagen, som også har stået for opfø-
relsen i samarbejde med FF Skagen og 
Scandic Pelagic.

»Nogle virksomheder vælger at lægge 
forrensningsanlæggene hos sig selv, 
men vi blev hurtigt enige om, at vi ikke 
er eksperter i spildevand – det er Fre-
derikshavn Spildevand til gengæld,« siger 
Energy and Environmental Manager i FF 
Skagen, Thorkil Olesen.

4.000 m3 spildevand i døgnet
Og det er ikke småting, der bliver forrenset.

HÅNDTERING AF SPILDEVAND

Skagen Spildevand og forrensningsanlægget, som forrenser al spildevand fra FF Skagen og Scandic Pelagic. 
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Forrensningsanlægget nedbringer kvælstof 
og -fosforudledningen og muliggør produktion af biogas
FF Skagen og Scandic Pelagics forrensningsanlæg hos Frederikshavn Spildevand har nu været 
oppe at køre i 1,5 år. Der har været masser af bump på vejen, men den positive historie er, 
at virksomhedernes spildevand nu ikke bare bliver udledt i havet, og at en del af det også 
omdannes til biogas til brug i produktionen.

»På en travl produktionsdag bliver der 
håndteret 4.000 m3 spildevand i døg-
net,« siger Production Director i Scandic 
Pelagic, Ole Holm.

Spildevandet kommer til forrensningsan-
lægget gennem tre lange rør fra FF Ska-
gen og Scandic Pelagic, og herefter gen-
nemgår det en grovere og en finere for-
rensning, der bringer niveauerne af bl.a. 
kvælstof ned på niveau med almindelig 
»by-spildevand«. Herefter er det klar til at 
blive ledt videre til slutrensning på Ska-
gen renseanlæg.

»1. rensning er mekanisk/kemisk og ren-

ser al det organiske spildevand fra Scan-
dic Pelagic samt lossevandet fra FF Ska-
gen. 2. rensning foregår ved at tillede 
vandet fra 1. rensning og nu også kon-
densat fra FF Skagens produktion til to 
store biologiske reaktortanke, der inde-
holder mikroorganismer, som skal »æde« 
det organiske stof, som nedbrydes og 
bliver til mere grundlæggende stoffer. 
Derudover nedbryder det fosfor og lige-
ledes kvælstof, som bliver frigjort til luft-
form. Denne del er yderst vigtig, da der 
er meget kvælstof i kondensatet fra FF 
Skagen,« siger Thorkil Olesen.

En stor del omdannes til biogas
Fra 1. rensning kommer der en betydelig 
mængde biomasse, som går fra og bli-
ver udnyttet til produktion af en væsent-
lig mængde biogas.

»Vi producerer ca. 5.000.000 kWh bio-
gas om året . Det bliver pumpet ind på 
naturgasnettet, hvorfra det går tilbage til 
produktionen i FF Koncernen. Ud over 
bæredygtigheden i at udnytte et sådant 
restprodukt til energiproduktion, så er 
denne produktion også med til at dække 
en del af udgifterne til forrensningen af 
spildevandet,« siger Production Director i 
Scandic Pelagic, Ole Holm. 

Fra venstre: Production Director Ole Holm, Quality Director Klaus Kristof-
fersen, forsyningschef ved Frederikshavn Spildevand Rene Hansen og 
Environmental og Energy Manager Thorkil Olesen.

Store dele af Skagen Havn blev gravet 
op, da de tre rør til spildevand skulle 

etableres tilbage i 2022. 
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Scandic Pelagic tilbyder ny 
unik mulighed for at tage 
erhvervsuddannelse i Skagen
Det har kostet blod, sved og tårer, men nu er Scandic Pelagic brudt igennem med at tilbyde 
AMU Nordjyllands procesarbejderuddannelse i eget hus, til glæde for såvel Scandic Pelagics 
som FF Skagens medarbejdere.

UDDANNELSE

»Vi kan slet ikke få hænderne ned over, 
at vi nu kan tilbyde procesarbejderud-
dannelsen til vore egne samt FF’s med-
arbejdere i eget hus og samtidig holde 

muligheden åben for efterfølgende at 
tage overbygningen til procesoperatør,« 
siger HR-Chef og uddannelsesansvarlig i 
Scandic Pelagic, Susanne Nielsen.

Et paradigmeskifte 
for fiskeindustrien
Det, at Scandic Pelagic er lykkes med 
at trække uddannelsen til eget hus, er 

Billederne her er venligst udlånt fra AMU Nordjyllands 
procesoperatøruddannelse i Aalborg. 
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med Susanne Nielsens ord banebry-
dende.

»Det markerer et paradigmeskifte i fiske-
industrien og ligeså for Scandic Pelagic, 
da det er en helt anden måde at tænke 
uddannelse på; at uddannelsen kommer 
til os, i stedet for vi skal komme til uddan-
nelsen. En sådan opkvalificering er ikke 
tidligere set i fiskeindustrien. Det betyder, 
at vi kan tilbyde vores medarbejdere at 
gå fra ufaglærte til faglærte – og det er 
noget, vi ikke ville have haft mulighed for, 
hvis vi skulle sende dem helt til Aalborg 
eller Fredericia for selve skoledelen,« siger 
HR-Chef og uddannelsesansvarlig, Su-
sanne Nielsen.

Formanden for 3F i Frederikshavn, Finn 
Jenne, stemmer i:

»Muligheden for at gennemføre uddannel-
sen lokalt i Skagen er helt særlig og sen-
der et stærkt signal om fokus på faglighed, 
udvikling og lokal forankring,« siger for-
mand for 3F i Frederikshavn, Finn Jenne.

Begejstringen for den nye uddannelses-
mulighed deler også Peder Spreckelsen, 
som er chefkonsulent ved Industriens 
Fællesudvalg.

»Det er med stor glæde, at vi ser det 
her samarbejde mellem uddannelserne 
og industrien, og at uddannelserne på 
den måde bliver flyttet til yderområder 
og muliggør uddannelse for flere. Det er 
en stor gevinst for både virksomhederne 
og deres medarbejdere. Det er fantastisk 
positivt at se, at første del af procesope-
ratøruddannelsen i form af uddannelsen 
til procesarbejder rykkes til Skagen, lige-
som industrioperatøruddannelsen også 
tidligere har været udbudt i Skagen,« 
siger chefkonsulent ved Industriens Fæl-
lesudvalg, Peder Spreckelsen.

Procesarbejderuddannelsen
Erhvervsuddannelsen til procesarbejder 
løber normalt hen over 18 måneder, 
men Scandic Pelagic har fået gennem-
ført at kunne tilbyde den på 14 måneder 
inkl. ferie og helligdage, da den tilbydes 
til medarbejdere, der allerede har erfa-
ring fra fabrikkerne.

Uddannelsen er bygget op med et 
grundforløb, to praktikker og to hoved-
forløb – som vel at mærke alt sammen 
klares fra Skagen.

»Uddannelsen har også stor betydning 
for vores medarbejdere i den forstand, at 
vi nu har mulighed for at tilbyde at fast-
holde dem med fuld løn undervejs, selv 
i de perioder, vi normalt ikke har aktivitet 
på fabrikkerne,« siger Susanne Nielsen.

3F formand anbefaler 
at gribe chancen
Formand for 3F Frederikshavn, Finn 
Jenne, håber, at mange medarbejdere 
vil gribe chancen.

Uddannelse til proces
arbejder og procesoperatør

Procesarbejder: Du lærer at be-
tjene og overvåge produktionsan-
læg og sikre at produktionen kører, 
som den skal.

Procesoperatør (overbygningen 
på procesarbejderuddannelsen): 
Du lærer at styre, regulere og 
overvåge avancerede produktions-
anlæg og at lave analyser af kemi-
ske og fysiske processer. Du lærer 
også at løse komplekse fejl og re-
parere og optimere anlæg i samar-
bejde med andre faggrupper.
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UDDANNELSE

»Jeg vil kraftigt opfordre medarbejderne 
til at tage imod tilbuddet om uddan-
nelse som procesarbejder i Skagen – 
med mulighed for videreuddannelse til 
procesoperatør. Det er en vigtig chance, 
der styrker både faglige kompetencer, 
tryghed og fremtidige muligheder på ar-
bejdsmarkedet. At gå fra at være ufag-
lært til faglært er et vigtigt og afgørende 
skridt, der giver bedre arbejdsvilkår, 
større jobsikkerhed og er en investering, 
der kan mærkes resten af arbejdslivet,« 
siger Finn Jenne.

Mulighed for videreuddannelse 
til procesoperatør
Uddannelsen giver ligeledes mulighed 
for at videreuddanne sig til procesopera-
tør. Skoleforløbene under denne uddan-
nelse foregår imidlertid fra Aalborg og 
varer 20 måneder, heraf knap 5 af dem 
på skolebænken.

»Vi drømmer om, at mange vil tage pro-
cesarbejderuddannelsen, fordi det er en 
super opkvalificering af vores medarbej-
dere. Vi håber også, at nogle vil videre-
uddanne sig til procesoperatører, som 
dog ikke er en forventning eller et krav,« 
siger Susanne Nielsen.

Også FF Skagen glæder sig over den nye 
uddannelsesmulighed i Skagen.

»Vi er spændte på, hvilket potentiale den 

her mulighed kan få for vores medarbej-
dere i forhold til at uddanne sig til pro-
cesarbejdere her i byen, inden vi siden-
hen sender nogle af medarbejderne til 
Aalborg for at videreuddanne sig til pro-
cesoperatører, siger Production Director i 
FF Skagen, Lars Uldal.

FF Koncernens vision 
for uddannelse
Den nye uddannelse går glimrende i 

spænd med FF Koncernens vision for 
uddannelse.

»Uddannelse og det at holde vores med-
arbejdere ajour er utroligt vigtigt i en or-
ganisation som vores og har været højt 
prioriteret i mange år. Det er yderst posi-
tivt at se denne udvikling i, hvordan ud-
dannelse kan afvikles og i større grad til-
passes virksomhedens behov og samti-
dig flyttes tættere på virksomheden. Vi 
bor jo i vandkanten for enden af vejen,« 
siger CEO i FF Koncernen, Johannes 
Palsson.

Formand for 3F Frederikshavn, Finn 
Jenne, er enig.

»Jeg vil gerne anerkende Scandic Pelagic 
for deres fremsynede og banebrydende 
indsats med at bringe uddannelse ind 
i fiskeindustrien. Det styrker medarbej-
derne, virksomhederne og hele bran-
chens fremtid,« siger Finn Jenne.

Ret henvendelse ved interesse
Første runde af procesarbejderuddan-
nelsen starter slut februar. Alle interesse-
rede medarbejdere opfordres til at kon-
takte Susanne Nielsen eller Lars Uldal.

Fra februar måned bliver det en realitet, at AMU Nordjyllands uddannelse  
til procesarbejder kan foregå i eget hus hos Scandic Pelagic i Skagen.
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KONFERENCE

IFFO står for International Fish Meal and 
Fish Oil Organisation og er den internati-
onale brancheorganisation for såvel fiske-
mel- og olieproducenter samt aftagerne 
heraf.

I alt 540 deltog i årets konference.

»Den årlige IFFO konference er på mange 
måder vores markedsplads for fiskemel- 
og olie. Det er her, vi får vigtige globale 
indsigter, og så er det ikke mindst et vigtigt 
samlingspunkt, hvor vi mødes med vores 
kunder og samarbejdspartnere,« siger CEO 
i FF Koncernen, Johannes Palsson.

Konferencen sætter fokus på foregående, 
nuværende og kommende år hvad angår 
fiskemel og –olie og belyser, hvordan ud-
viklingen har været i de forskellige marke-
der.

Fokus på mel og olie i akvakultur
Hvad angår fiskemel er udviklingen sådan, 
at det bruges væsentligt meget mere i 
akvakultur end tidligere, hvor det primært 
blev brugt til foder til landbrugsdyr. 

»Til konferencen blev der blandt andet 
fremlagt videnskabelige studier på bru-
gen af fiskemel- og olie i lakseopdræt, 
hvor det viser sig, at fiskenes ve og vel 
hænger direkte sammenhæng med an-
delen af fiskemel- og olie i deres foder,« 
siger CEO i FF Koncernen, Johannes Pals-
son og henviser til, at disse studier blev til 
som en konsekvens af, at millioner af laks 
døde, efter andelen af fiskemel- og olie i 
deres foder i en årrække var kørt ned på 
et minimum.

CEO i FF Koncernen, Johannes Palsson er 
netop blevet genvalgt til IFFO’s bestyrelse.

I forbindelse med konferencen i Tokyo blev der også afholdt en reception på den dan-
ske ambassade med fokus på marine ingredienser og mulighederne for et øget samar-
bejde herom imellem Danmark, Færøerne og Japan. Til receptionen deltog danske virk-
somheder samt japanske kunder og samarbejdspartnere. Receptionen var arrangeret 
af den danske ambassadør i Japan i samarbejde med Marine Ingredients Denmark.
Fra venstre: CEO i FF Koncernen Johannes Palsson, den danske ambassadør i Japan 
Jarl Frijs-Madsen og adm. direktør i Marine Ingredients Denmark Anne Mette Bæk.

IFFO’s årlige konference løb denne gang af stablen i Tokyo, Japan fra d. 20.-22. oktober.

FF Skagen til IFFO 
konference i Japan
FF Skagen deltog i efteråret i IFFO’s årlige, globale konference, 
som denne gang løb af stablen i Tokyo.
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PRODUKTUDVIKLING

Sæsonen for brislingeproduktion til kon-
sum strækker sig fra oktober til januar. 
Hvad der sidste år blev produceret i 
løbet af hele sæsonen, havde Scandic 
Pelagic allerede nået, inden efteråret var 
omme.

»Vi er meget tilfredse med første sæson. 

Produktionen af brisling 
er kommet godt fra start
Med overtagelsen af det tidligere Werner Larsson Fiskeeksport, har Scandic Pelagic fået nye 
produkter i udbud: Krydderbrisling samt frossen brisling. Gode størrelser brisling i efteråret 
har givet brislingeproduktionen en rigtig god start.

Fiskeriet af brisling i Nordsøen har været 
rigtig godt i år i forhold til tidligere år og 
fiskene har haft en god størrelse, og det 
er det, der har gjort, at vi er kommet så 
godt fra land og haft mange gode pro-
duktionsdage,« siger Production Director 
i Scandic Pelagic, Ole Holm.

Synergieffekt med FF Skagen
Hvor det tidligere har været en udfor-
dring at skaffe tilstrækkeligt med brisling 
til konsumproduktion, mærker Scandic 
Pelagic den gavnlige effekt af det tætte 
samarbejde med FF Skagen.

»Hvor det tidligere var mange mindre 

Den tidligere Werner Larsson Fiskeeksport bygning 
bliver fortsat brugt til brislingeproduktion og ligger i 
belejlig nærhed af Scandic Pelagics fabrik 3.Fo
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Det er væltet ind med brisling til Scandic Pelagics nye produktionsgren. Her et lille indblik i brislingeproduktionen efteråret 2025.
Fotos: Ole Holm
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både, der bragte landinger ind fra Kat-
tegat og Oslofjorden, har vi nu etable-
ret et samarbejde med de store fartøjer, 
der ofte kommer med brisling til mel- 
og olieproduktionen hos FF Skagen. De 
blev opfordret til at holde et par tanke fri 
for at bringe brisling af særligt god kva-
litet til Scandic Pelagic i stedet. Det har 
gjort, at vi har modtaget rigelige mæng-
der, og samtidig har det givet fiskerne 
en økonomisk gevinst, da de har kunnet 
få en højere pris ved at lande en del af 
brislingefangsten til konsum,« siger Pro-
duction Director i Scandic Pelagic, Ole 
Holm.

FF Skagen begyndte at arbejde med 
konsumproduktion tilbage i 2015, hvor 
selskabet, sammen med Västkustfisk 
SVC, overtog en sildevirksomhed på 
Ellös i Sverige.

»Koncernens fokus, fra vi begyndte at 
beskæftige os med konsumproduktion, 
har været at se på muligheder for at pri-
oritere anvendelse af råvarerne til di-
rekte human konsum i det omfang, der 
er interesse og marked for produkterne,« 
siger CEO Johannes Palsson.

En del af fabrik 3
Brislingeproduktionen fortsætter i det tid-
ligere Werner Larsson Fiskeeksports fa-

PRODUKTUDVIKLING

ciliteter og er blevet en del af fabrik 3, 
som ligger lige ved siden af. 

»Brislingeproduktionen falder rigtig godt 
ind i fabrik 3’s øvrige sæsonbetonede ar-
bejde med matjes om sommeren og sil-
derogn i det tidlige efterår, og den er ble-
vet taget rigtig godt imod af fabrik 3. På 
den måde styrker den det samlede hele 
og giver Scandic Pelagic et ben mere at 
stå på. Derudover er det tilfredsstillende, 
at vi som koncern kan løfte en råvare fra 
industri til konsum,« siger Ole Holm.

Rammer et umættet marked
En anden, der er rigtig godt tilfreds med 
den nyopstartede brislingeproduktion, er 
Sales Director i Scandic Pelagic, Benja-
min Bosse.

»Vi er simpelthen kommet så godt fra 
start med hele brislingeproduktionen og 
ikke mindst salget. Vi har ramt et mar-
ked, der tidligere har været umættet, og 
hvor der i flere år overhovedet ikke er 
blevet annonceret omkring brisling, da 
produktionen ikke har kunnet følge med 
efterspørgslen. Produktionen er blevet 
delt op mellem kunderne, men uden at 
nogen fik tilstrækkeligt i forhold til deres 
ønsker. Så det har været fantastisk at få 
så god en start med så fin en produktion 
at få sendt ud i markedet, og både os og 

vores kunder er meget glade og tilfredse. 
Det er som om, det hele går op i en hø-
jere enhed,« siger Sales Director i Scan-
dic Pelagic, Benjamin Bosse.

Krydderbrisling 
og frossen brisling
Scandic Pelagic tilbyder to brislingepro-
dukter: Krydderbrisling og frossen bris-
ling.

»Krydderbrisling er krydret med traditio-
nelle krydderier og afsættes primært til 
det skandinaviske marked. Det går ofte 
under navnet »benfri sild«. Frossen bris-
ling afsætter vi til Østeuropa, primært 
Polen og de baltiske lande. De bruger 
den frosne brisling til at producere røget 
brisling samt brisling på dåse,« siger 
Sales Director i Scandic Pelagic, Benja-
min Bosse. 

Mere effektiv produktion
Siden overtagelsen af Werner Larsson Fi-
skeeksport har Scandic Pelagic lavet lidt 
om og fået en mere effektiv produktion, 
men der er stadig plads til forbedring. 

»Henover det næste år vil vi arbejde på 
at optimere produktionen, så vi er helt 
klar til endnu en sæson fra næste ef-
terår,« siger Ole Holm.

Nyligt landede brisling 
– flotte ser de ud.

Produktion af krydderbrisl
ing 
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Danfish International er en af verdens 
største fiskerimesser og bliver afholdt 
hvert andet år, og løb dette år af stablen 
fra 7.-9. oktober i Aalborg Kongres & Kul-
tur Center. 

I alt 400 udstillere fra 30 forskellige 
lande var repræsenterede.

FF Skagen, Scandic Pelagic og FF Han-
del havde én samlet stand, hvor især FF 
Handel var stærkt repræsenteret.

»Vi havde alletiders fiskerimesse. Danfish 
er en af de helt store og vigtige messer 
for os, hvor vi har mulighed for at vise 
et lille udpluk af vores sortiment frem og 
ikke mindst får mulighed for at mødes til 
en snak med vores kunder om, hvordan 
vi kan hjælpe - og for FF Skagen og Scan-
dic Pelagics vedkommende står klar til en 
snak om såvel konsum- som industrifisk. 
Vi oplevede rigtig mange besøgende på 
vores stand alle tre dage,« siger butiks-
chef i FF Handel, Lars Tesgaard.

14.000 besøgende
I alt var der knap 14.000 besøgende he-
nover de tre dage i oktober, som mes-
sen strakte sig over.

»Fiskerimessen er en glimrende mulig-
hed for at komme i kontakt med såvel 

vores nuværende som nye kunder og le-
verandører. En ting er at vise vores sor-
timent frem, men det primære formål 
med messen er uden tvivl at skabe og 
værne om de gode relationer til netop 
vores kunder, leverandører og øvrige for-
bindelser,« siger butikschef i FF Handel, 
Lars Tesgaard.

Næste Danfish fiskerimesse finder sted 
12.-14. oktober 2027.

»Vi glæder os allerede til fiskerimessen 
i 2027 og er så småt gået i gang med 
de indledende forberedelser hertil,« siger 
Lars Tesgaard.

FF Koncernen var stærkt repræsenteret på en af verdens største fiskerimesser,  
Danfish International, som blev afholdt i Aalborg Kongres & Kultur Center. 
Fra venstre: Formand FF Skagen (Hanstholm) John Korsgård, Fish Supply Director i 
FF Skagen John B. Christensen, Purchase Manager i Scandic Pelagic Henning Jen-
sen, butikschef i FF Handel Lars Tesgaard og CEO i FF Koncernen Johannes Palsson.

FF Koncernen repræsenteret 
på fiskerimesse
FF Koncernen deltog traditionen tro på fiskerimessen »Danfish International«, 
med deltagelse fra såvel FF Skagen, Scandic Pelagic og ikke mindst FF Handel.
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Generalforsamling i april
Den årlige generalforsamling i »FF Skagen A/S« er torsdag den 9. april.

Som sædvanlig holdes generalforsamlingen i mødelokalet på Olielageret, Oliekajen i Skagen.
Dagsorden ifølge vedtægterne.

FISKERIMESSE



FF NYT udgives af FF Skagen A/S • Havnevagtvej 5, 9990 Skagen • Mail: info@ffskagen.dk • Tlf. +(45) 9844 1100.
Redaktionsudvalg: Lærke Worsøe, Lars Leer, Johannes Palsson og Ole Holm. 

FF NYT kan også ses på hjemmesiden: www.ffskagen.dk • Find FF NYT under: »PRESSE«, hvor også tidligere udgaver findes • Tryk: Skagen Bogtrykkeri.

Donationerne fra 2025  
er listet her:

Skagen Kultur-  
og Fritidscenter� 50.000,00

Kulturhus Kappelborg� 75.000,00

Ålbæk Havnebad� 125.000,00

Skagen Bamsemuseum,  
kræftramte børn� 18.980,00

Skagen Sportscenter� 124.000,00

Skagen Idræts Klub� 123.585,00

Skagen Bamsemuseum,  
kræftramte børn� 50.000,00

Børnehuset Cronborgvej � 24.995,00

Skagen Guldalder,  
musik på to orgler � 15.000,00

Skagen Aktivitetscenter� 70.000,00

Den Svenske Sømandskirke,  
jubilæum � 100.000,00

Nordsøen Fri Fagskole,  
2. rate � 1.000.000,00

Lindevej Plejecenter,  
driftstilskud til handicapbil� 25.000,00

Kræftens bekæmpelse,  
Støt Brysterne � 12.000,00

Skagen Fiskeriforening � 12.000,00

Skagen Miniby � 25.000,00

Skagen Skole � 127.500,00

Skagen Ønskeengel � 10.000,00

Skagen International  
Opera Masterclass �  25.000,00

Donationer i alt � 2.013.060,00

FF Skagen Fonds donationer 2025 
FF Skagen Fonds formål er dels at eje kapitalandele og have indflydelse på FF Skagen A/S, dels 
at støtte udvikling og uddannelse i fiskerierhvervet. Men derudover støtter fonden også almen-
velgørende, herunder kulturelle, formål i områderne indenfor FF Skagen A/S’ virkeområde. 

Bestyrelsen i FF Skagen Fond

Fra venstre: Jens Borup, bestyrelsesformand Jens Stadum,  
Rikke Munk Madsen, Thomas Rasmussen og administrator Lars Leer.
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